# 桃李三十凝硕果 风范笃行展新篇

上海市民办风范中学三十周年校庆暨第 26 届校园文化艺术节圆满成功

10月30日下午,上海市民办风范中学迎来建校三十周年重要时刻,学校以"桃李三十凝硕果 风范笃行展新篇"为主题,举办了三十周年校庆暨第26届校园文化艺术节。各级领导、特邀嘉宾、校友代表与全体师生欢聚一堂,在光影流转的艺术展演与温情满溢的时光回溯中,共同回顾学校三十载育人征程,共话初心使命,共绘未来发展新蓝图。

活动伊始,校庆宣传片《三十华章风范共铸》(第一部分)缓缓放映,光影间浓缩了风范中学三十年的成长足迹与育人成果。随后,男女主持人携手登场,以"岁月指针走过三十春秋"的深情叙事,点燃现场氛围,宣告庆典正式开启。

庆典首项议程中,学校理事会理事长兼党支部书记李惠琴登台致辞。她的话语里既饱含对学校三十年"栉风沐雨、桃李芬芳"的感慨,更清晰传递出"为党育人、为国育才"的坚定。心——以"培育新时代有风范的气、艺人"为核心,错定"志存高远显志气、艺月小孩心,错定"志存行筑底气、艺润身心蕴雅气"的"四气育人"目标,为学校未来发展注入殷切期望。现场师生以热烈掌声回应这份坚守与期许,掌声中满是对母校的认同与热爱。

本次庆典以"成果回溯 - 风采展示 - 未来展望"为主线,通过三大篇章的沉浸式展演,将艺术魅力与思政教育深度融合,立体呈现风范中学的育人成果。

### 第一篇章:三十芳华 硕果凝香

优秀毕业生代表藏霏雪率先登



场,一曲《我相信》以激昂旋律定格风范学子的奋斗姿态,拉开时光之旅的序幕。随后,学校舞蹈社学子身着灵动舞衣,以《风范三十·光舞序曲》勾勒三十年校园变迁,舞步间满是青春与朝气;汉服华裳社团带来的《汉服雅韵·礼润风华》,则以衣冠为载体、礼仪为纽带,让"雅气"随衣袂流转,让文化自信在衣香鬓影间扎根,成为一堂生动的"文化思政课"。

在"科技强国"的时代号召下、《AI 绘梦·风范未来》展演更显创新活力——学子们用代码勾勒未来校园、用算法绘制奋进图景,每一幅数字作品都是"创新、爱国"的小小宣言。现场展示的冰箱贴,以校园生活为主题,展现了风范少年的风采。

#### 第二篇章: 艺绽风范 雅韵满园

若说第一篇章是对过往的致敬, 第二篇章则是对当下育人成果的生动 回应。《跃动风范·竞展风采》展演中,篮球队员的精准投篮、攀岩社员的向上攀登、啦啦操队员的活力跳跃,将"德智体美劳"全面发展的理念具象化,赛场欢呼与青春汗水交织,尽显风范学子的"正气"担当。

随后,校合唱团以纯净嗓音唱响校歌《做有风范的中国人》,旋律中流淌着学子的青春、师长的坚守,更承载着学校三十年的步履铿锵。校庆宣传片《三十华章风范共铸》完整版的放映,进一步带领现场观众回溯岁月长河,见证每一段不凡成长。

接着,庆典现场还迎来重要时刻——由学校骨干教师团队编写、广西师范大学出版社出版的新书《素养导向的教学创新理论与实践》正式发布。主编李惠琴,项目领衔人、校长韩冰,科研主任李晓娟,以及教师代表沈滟、王雪旖共同登台,在全场的倒数声中开启新书出版仪式,这部著作既是教师创新实践的

心血结晶,更是"培育有风范的中国人" 育人目标的生动注脚。

新书

展新篇

在《遇见风范·你在我的故事里熠熠生辉》故事分享环节,大家以细碎温暖的校园片段,串联起师生情谊、同学之爱,让现场观众在真诚叙事中读懂风范的育人温度,触摸学校三十年发展的动人脉络。

#### 第三篇章:逐梦新程 共绘华章

"回望过往底气足,立足当下正气满,展望未来志气扬",第三篇章以"逐梦新程"为核心,开启对未来的美好期许。《薪火风范·赓续血脉》展演通过沉浸式体验,带领师生重温红色记忆,让"强国有我"的誓言响彻现场,将红色基因融入血脉,为思政教育扎根生长注入力量。

《琴舞书韵·墨展兰亭》则以多元 艺术形式诠释文化自信——手风琴的 悠扬、古典舞的柔美、书法的苍劲,让 中华优秀传统文化的种子在思政滋养下,干学子心中生根发芽。

最引人注目的《绘见风范·包映艺辉》师生走秀,将对母校的情感、对成长的期盼绘于校包之上,寻常物件化作"时光画布",步履间的从容与笑容里的朝气,正是学校三十年奋进的生动缩影。

校友祝福视频的播放,为庆典增添了更多温情——万千学子虽已奔赴远方,却始终心系母校,以视频传递感恩与祝福,让"回家"的温暖萦绕现场。

随着三大篇章的精彩落幕,庆典进入尾声。主持人在总结中指出,此次活动不仅是一场艺术盛宴,更是一堂立体的"大思政课"——它让梦想的炽热、初心的坚定、前行的从容、品格的温润跃然眼前,每一份打动人心的力量,都在诉说风范育人的温度与

展望未来,风范中学将继续深耕 "大思政课"育人格局,让"四气育人" 目标照亮每一位学子的成长路,让社 会主义核心价值观融入校园每一寸土 地,培育更多"有理想、有本领、有担 当"的新时代少年,助力他们以"有风 范的中国人"之姿奔赴山海。

三十年风雨兼程,桃李芬芳;新起点笃行不怠,再创辉煌。在全体师生与嘉宾的共同见证下,上海市民办风范中学三十周年校庆暨第26届校园文化艺术节圆满落幕。这场跨越三十年的相聚,既是对过往的致敬,更是对未来的邀约——风范人将以此次庆典为新起点,在教育征途上续写精彩,让每一位学子在人生道路上绽放独属于自己的光芒。

## 上海市市南中学闪耀全国青少年 U 系列掷球锦标赛

近日,由国家体育总局小球运动管理中心主办的全国青少年 U 系列掷球锦标赛事在上海市世外东到内属浦江外国语学校少年报票。作为全国青少年赛事,本次比赛等人金属地掷球更大金属地掷球形大金属地掷球形大金属地游球形大金属地游戏所来自全国各地的青子的,来自台竞技,展开了激烈角逐。

在这场高水平赛事中,市南中学派出了一支充满活力的"青春战队"——由 16 名高

一、高二"中意高中教育合作项目"学生组成的 4 支队伍,全面冲击 U15、U18 两个组别的所有比赛项目。赛场上,市南学子以精准的投掷技巧、默契的团队配合和顽强的拼搏精神,展现出扎实的训练功底与良好的体育素养。经过两天的紧张比拼,学校最终斩获亮眼成绩:在个人赛事中,一举拿下 3 枚金牌、1 枚银牌、2 枚铜牌;在团体赛事里,再添 1 枚银牌、1 枚铜牌,类牌总数位居参赛队伍前列。与此同时,市南中学凭借学子们文明参赛、尊重对手的良好风貌,还荣获"体育道德风尚奖单位"称号,实现了竞技成绩与精神文明的双重丰收。

这份成绩的取得,离不开学校"中意高中教育合作项目"的特色育人理念。自 2018 年该项目成立以来,市南中学始终以"培养具有国际视野、跨文化理解力与创造力的新时代高中生"为目标,不断探索跨学科、国际化的育人路径。2020 年起,学校创新性地将地掷球这一意大利传统体育项目引入体育必修课程,让学生





在学习掷球技巧、提升身体素质的同时,深入了解意大利体育文化背后的历史底蕴与人文精神,真正实现"体育+文化"的融合育人。此次参赛不仅是对学校特色课程成果的一次检验,更为推进教育国际化、培养学生跨文化交流能力积累了宝贵经验。

未来,上海市市南中学将继续深耕特色教育,以更多元的课程载体赋能学生全面发展, 让青春在更广阔的舞台上绽放光彩。

# 以"大思政课"思维激活《读本》校 本化实践,让思想教育直抵人心

"课堂"走向"生活",让价值认同从"认知"落到"行动"。

### 大概念统领,破解"教材融合"难题,让《读本》教学更高效

面对高中政治统编教材内容交叉、课时紧张的现实问题,市三女中跳出"逐章讲解"的传统模式,以"学科大概念"为纽带,实现两者的有机融合。

在教研组长王秀芬老师立项长宁区重点课题《读本》校本化实践研究的引领下,教研组老师杨成义、李军、苏莹、闪艳、黄钰涵积极参与实践探索。团队首先提炼《读本》八讲专题的核心要义直接融入常规思政课堂,通过议题式教学深化理解;对于分散在多本教材或选择性必修中的内容(如第六至八讲)则以"市三读本讲堂"为载体,用10课时左右的专题讲座完成教学,既避免了内容重复,又保障了理论深度。

### 社会实践搭桥,打通"小课堂"与"大课堂",让思想教育更鲜活

"大思政课"的关键在"实践",市三女中以品牌课程"高中生模拟政协"为抓手,让《读本》理论在社会调研中落地生根。活动中,学生以"政协委员"身份聚焦民生议题,从"规范0-3岁婴幼儿养护市场"到"完善红色场馆青少年服务",完成"发现问题-调研分析-撰写提案-模拟展示"的全流程实践。为支撑提案,学生不仅要问溯《读本》中"发展全讨程人民民



育》,成为"思政小课堂"对接"社会大课堂"的 典型案例。

### 校史文化赋能,打造"沉浸式"育人场景 让价值认同更深刻

作为百年女校,市三女中深挖"独立、能干、关爱、优雅"的育人特色,将校史资源、社会资源与《读本》教学结合,构建起有温度的思想教育场景。

团队梳理校史中的红色基因:以校长薛正的入党故事诠释"理想信念",以校友宋庆龄、蒋英的事迹解读"报国担当",还组织学生走进宋庆龄故居实地研学,邀请退休党员教师"口述校史"。

同时,结合学校"她系列"活动,邀请女科学家、女搜救机长等杰出女性分享成长故事,从"五位一体"建设的不同维度,让学生直观感受"新时代女性的责任与使命",将《读本》中的"强国志"转化为个人成长的"行动力"。杨成义老师在学校大礼堂进行开学思政第一课,全体高一年级学生共同接受了《读本》的学习指导。

从"大概念融合"到"社会实践赋能",再 到"校史文化浸润",市三女中以"大思政课" 理念推动《读本》校本化实践,解决了教学中 的现实难题。

未来,学校还将持续优化评价体系,探索更多"理论+实践+文化"的育人新形式,为大思政课建设提供更多"市三经验"。